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Пре се лив ши се у Ви тле јем, Је ро ним уса вр ша-
ва сво је зна ње је вреј ског је зи ка. Ње го ве та-
мо шње рас пра ве са Је вре ји ма су га навелe 

на за кљу чак да је је вреј ски текст бо го на дах нут, 
од но сно на дах ну ти ји од Сеп ту а гин те, чи ме, по ми-
шље њу мно гих, на ру ша ва апо стол ски кре ди би ли-
тет. Де ли мич но под ути ца јем Је вре ја, де ли мич но 
во ђен сво јим на уч нич ким ду хом, по чео је да по-
сма тра Сеп ту а гин ту на кри тич ки на чин и да тра жи 
ме ста у Но вом За ве ту где је ци ти ран Ста ри За вет. 
Упо ре ђи вао је ова ме ста у Сеп ту а гин ти и у је вреј-
ском пре во ду и про на шао да по сто ји је дан број ци-
та та, пре вас ход но из Је ван ђе ља по Ма те ју, ко ји се 
ба зи ра на је вреј ском Ста ром За ве ту. Сма трао је та-
ко ђе да Сеп ту а гин та, иа ко је на мно гим ме сти ма 
бу ква лан пре вод, са др жи и до ста сло бод них ин тер-
пре та ци ја тек ста ко је су би ле у скла ду са та да шњим 
те о ло шким схва та њи ма. За кљу чио је да је је вреј ски 
Ста ри За вет онај из вор ни и ме ро дав ни текст, и до-
нео је од лу ку да свој ла тин ски пре вод ба зи ра на 
ње му. Хри шћа ни су би ли ве о ма не за до вољ ни ова-
квим Је ро ни мо вим ста во ви ма јер је из гле да ло као 
да он ме ња апо стол ску тра ди ци ју, и да се по ста вља 
из над ау то ри те та нај ра ни јих хри шћа на ко ји су под 
бо жан ским на дах ну ћем пи са ли књи ге Но вог За ве-
та. Не га ти ван од го вор хри шћан ске јав но сти ни је 
по ко ле бао Је ро ни ма и он је ис тра јао у за сту па њу 
сво јих ста во ва.

Је ро ним је био ве о ма пло дан пи сац и, осим што 
се ба вио пре во ђе њем, на пи сао је до ста про прат них 
ко мен та ра на би блиј ске тек сто ве. Ње гов лу ци дан 
ум је пре по зна тљив и у тек сто ви ма број них пи са-
ма ко је је слао у раз не де ло ве ме ди те ран ског све та. 
Са Св. Ав гу сти ном је у пи са ном об ли ку во дио жуч-
ну рас пра ву око ко ри шће ња је вреј ских тек сто ва као 

осно ве за пре вод. Раз ми мо и ла же ња у ста во ви ма по 
овом пи та њу су по не кад пре ти ла да на у де њи хо вом 
при ја тељ ству.

Ав гу стин је био за чу ђен Је ро ни мо вом од лу ком да 
пре во ди де ло ве Ста рог За ве та са је вреј ског тек ста, 
јер је сма трао да уса гла ше ни и на дах ну ти текст се-
дам де се то ри це са свим си гур но мо ра би ти бо љи од 
пре во да јед ног чо ве ка. Због че га би, уо ста лом, Је ро-
ним пре во дио не што што је већ успе шно пре ве де но 
и чи ју су ве ро до стој ност по твр ди ли на дах ну ти апо-
сто ли хри шћан ске ве ре? Осим то га, но ви пре вод би, 
пре ма Ав гу сти но вом ми шље њу, мо гао да уне се раз-
дор ме ђу вер ни ке ко ји су већ на ви кли на од ре ђе не 
уста ље не фра зе. На во ди и при мер јед ног епискoпа 
ко ји је ума ло из гу био вер ни штво сво је цр кве на кон 
што је про чи тао Је ро ни мов пре вод Књи ге о Јо ни, јер 
су вер ни ци чу ли реч ко ја се ни је на ла зи ла у пре во ду 
на ко ји су на ви кли. Је ро ним му на то од го ва ра да би 
ра до об ја снио свој пре вод ка да би му Ав гу стин пре-
ци зи рао о ко јој ре чи се ра ди, и чак при ме ћу је да је 
Ав гу стин мо жда и на мер но про пу стио да на ве де кон-
крет ну реч јер се упла шио убе дљи ве ар гу мен та ци је 
ко ја би ве ро ват но усле ди ла.

Ав гу стин нас у сво јем Гра ду Бо жи јем по зи ва да 
се „уз диг не мо из над исто ри је“, тј. из над не сла га ња 
тек ста ка да су у пи та њу не ки ма ње бит ни исто риј ски 
по да ци, и да тра га мо за су шти ном бо жан ске по ру-
ке. „Јер, ако је је ди на чи та о че ва же ља да пра ти пу ки 
след исто риј ских до га ђа ја, мо жда га из тог дре ме жа 
мо гу пре ну ти пре во ди о ци Сеп ту а гин те, као и про ро-
ци, и на ве сти га да ис тра жу ју ду би не про ро чан ста ва 
(...).“1 Мо жда је нај ве ће при зна ње Јeронимовом ра ду 
Ав гу стин одао тврд њом да је и кроз је вреј ски текст и 

1 Au gu sti ne, City of God, Bo ok 18, tran sla ted by Mar cus Dods


На уч ник, аске та и пре во ди лац  
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кроз Сеп ту а гин ту „го во рио је дан исти Дух“, и 
да оба тек ста тре ба рав но мер но ко ри сти ти јер 
са чи ња ва ју де ло ве исте це ли не.

Је ро ни мов стил пре во ђе ња ва ри ра од бу-
квал ног до ве о ма сло бод ног. Не ке књи ге је 
де таљ но пре во дио или ра дио ре ви зи ју по сто-
је ћих тек сто ва, а не ке је пре во дио на бр зи ну. 
Је ван ђе љи ма је по све тио до ста па жње, али 
не и остат ку Но вог За ве та. Ка да је Ста ри За-
вет у пи та њу, Књи гу о Јо ву и Књи ге днев ни ка 
је пре во дио пре ма Ори ге но вој хек са пли, а за 
не ке од деф те ро ка нон ских књи га, као што су 
То ви ја и Ју ди та, пи ше да их је пре вео за са-
мо јед ну ноћ. У сва ком слу ча ју, оно че му је 
те жио је ја сно ћа тек ста ко ји је тре ба ло да бу-
де до сту пан ши ро ком кру гу хри шћа на. Раз-
ме та ње књи жев ним сти лом ни је ње гов циљ 
и он све сно из бе га ва да текст оде не у ру хо 
ви со ког сти ла.

Је ро ни мов пре вод Би бли је је на зван Вул-
га та, иа ко Је ро ним сам ни ка да ни је ко ри-
стио овај из раз за свој пре вод. Пр во бит но 
ко ри шће ни из раз vul ga ta edi tio је јед но став но 
озна ча вао текст ко ји је у уо би ча је ној упо тре-
би. Ко ри шћен је за већ по сто је ће пре во де, 
као што је Сеп ту а гин та, да би се за тим ње го во 
зна че ње про ши ри ло на пр ве ла тин ске пре во-
де. Вул га та је ка сни је про гла ше на слу жбе ним 
пре во дом ла тин ске Цр кве. Ње на ау тен тич-
ност се огле да ла, пре ма док три ни Цр кве, ви-
ше у пи та њи ма ве ре и мо ра ла не го у по гле ду 
ста ња тек ста.

Је ро ним ни је до жи вео при хва та ње свог пре-
во да, али је у на ред них не ко ли ко ве ко ва овај 
пре вод би вао све при хва ће ни ји у за пад ном 
све ту, да би на кра ју сред њег ве ка био пот пу но 
пре по знат као ме ро да ван и ис пра ван. Је ро ни-
мо ви ста во ви су по сте пе но при хва та ни и да-
нас је ње гов пре вод при хва ћен као ме ро да ван. 
Је ро ним је имао при ли ку да ла тин ске тек сто-
ве упо ре ди са ра ним грч ким ма ну скрип ти ма 
ко ји ви ше не по сто је, та ко да је ко ри стио до-
ста пре во да и вер зи ја. Сма трао је да су се пр ви 
тек сто ви на ла тин ском по ја ви ли ве о ма ра но 
да би „по ји ли мле ком ра ну цр кву“.

На кра ју при че о пре во ђе њу ре ли гиј ских 
тек сто ва, не мо же мо а да не по ста ви мо пи та-
ње да ли смо да нас, уз све зна ње, про гра ме 
за пре тра жи ва ње и уви де у раз ли чи те вер зи је 
пре во да, бли же оно ме што би се мо гло на зва-
ти зре ло шћу у ту ма че њу тек ста? Или мо жда 
упра во ово из о би ље зна ња мо же да пред ста-
вља ма лу клоп ку, и да нас на ве де на по ми сао 
да је су штин ски сми сао тек ста до сту пан јед-
ним кли ком, без ду бљег бо го слов ског раз ма-
тра ња? Исти на је, као и обич но, не где на сре-
ди ни и да ве ру је мо да је, уз зна ње ко је нам је 
до ступ но, нео п хо дан објек ти ван и кро так дух 
у са гле да ва њу це ли не ре ли гиј ске об ја ве.


